
ATA DA QUARTA REUNIÃO DO COMDEVIT 

Aos 7 dias de maio de 2008 reuniu-se, no auditório do Departamento do Diário Oficial 

(DIO), o Conselho Metropolitano de Desenvolvimento da Grande Vitória (COMDEVIT), 

com a participação dos seguintes membros, de acordo com sua representação no conselho: 

pelo município de Vitória, o suplente do prefeito João Carlos Coser, Sr. Táurio Lucilo 

Tessarolo; pelo município de Vila Velha, o suplente do prefeito Max Mauro Filho, Sr. 

Magno Pires da Silva; pelo município de Cariacica, o prefeito Helder Ignácio Salomão 

como titular; pelo município de Serra, o suplente do prefeito Audifax Charles Pimentel 

Barcelos, Sr. Ezequiel Antonio Dadalto; pelo município de Guarapari, o secretário 

municipal de Planejamento Rural e Urbano, Sr. Edgar Behle, membro titular do conselho; 

pelo município de Fundão, o suplente da prefeita Maria Dulce Rudio Soares, Sr. Patrick 

José dos Santos; pelo Estado, o secretário de Economia e Planejamento, Sr. José Eduardo 

Faria Azevedo, presidente do COMDEVIT, a secretária de Meio Ambiente e Recursos 

Hídricos, Sra. Maria da Glória de Brito Abaurre, membro titular do conselho, a suplente do 

secretário de Transportes e Obras Públicas, Sra. Luciene Maria Becacice Esteves Vianna, a 

representante do secretário de Educação, Sra. Mércia Maria Pimentel Lemos, o 

representante do secretário de Trabalho, Assistência e Desenvolvimento Social, Sr. Adolfo 

Brás Sunderhus, e pela sociedade civil (FAMOPES), o Sr. Marcos dos Santos, membro 

titular do conselho.  

O Sr. José Eduardo Faria de Azevedo, presidente do conselho e secretário de Planejamento, 

abriu a reunião, agradecendo a presença de todos. Depois colocou a ata da terceira reunião 

do COMDEVIT em votação, sendo aprovada. Em seguida, passou a palavra à secretária 

executiva do conselho e diretora-presidente do Instituto Jones dos Santos Neves (IJSN), 

Sra. Ana Paula Vitali Janes Vescovi, para a apresentação dos seguintes pontos da pauta da 

reunião: Andamento dos projetos; Prestação de Contas do FUMDEVIT; Agenda do 

COMDEVIT para 2008; Apresentação da carteira de projetos do COMDEVIT cadastrados 

no SIGES e outras informações. A secretária executiva iniciou sua apresentação com o 

organograma do sistema gestor do COMDEVIT explicando as funções de seus órgãos e a 

seguir apresentou uma proposta no sentido de promover o enquadramento dos projetos 

aprovados nas Resoluções COMDEVIT nº 01 de 08/12/05, nº 05 de 30/05/07 e nº 09 de 

12/12/07, nos três eixos de atuação estratégica do conselho, descritos a seguir: I- Sistema de 

Informações da RMGV; II –  Estudos e Planos Diretores Metropolitanos, e III – Estudos 

Técnicos e Projetos  Executivos.  

O primeiro eixo de atuação estratégica encerra os seguintes projetos: implantação do 

Sistema dos Indicadores Sociais da RMGV (SIS Metropolitano); edição e publicação de 

periódico anual do COMDEVIT; e atualização da base cartográfica da RMGV. No segundo 

eixo estão incluídos: estudo integrado de uso e ocupação do solo e circulação urbana da 

RMGV; plano integrado de uso público das áreas naturais protegidas da Grande Vitória; 

Programa Metropolitano de Educação Ambiental Continuada, com foco na conservação dos 

recursos hídricos e na promoção do turismo sustentado na RMGV; plano de segurança para 

a RMGV; Plano Diretor Metropolitano de Resíduos Sólidos; plano de marketing para o 

desenvolvimento do turismo na RMGV; plano de sinalização interpretativa de pontos 

turísticos de valor histórico, cultural e natural; Plano Diretor de Esgotamento Sanitário da 

RMGV – a cargo da CESAN; e elaboração de planejamento estratégico de ações integradas 

de educação da RMGV. O terceiro eixo abrange: estudo para desassoreamento e 



regularização dos leitos e margens dos rios Formate e Marinho na RMGV; elaboração de 

projetos executivos e técnicos de esgotamento sanitário para os bairros da RMGV; estudo 

de soluções para resíduos sólidos de saneamento gerados nas ETAs na RMGV; elaboração 

de instrumentos jurídicos para o repasse das habitações e para regularização fundiária; 

estudos e projetos para implantação do Centro de Economia Solidária da RMGV; estudo de 

macrodrenagem para Guarapari; elaboração de projetos executivos de macrodrenagem para 

as bacias Maria Preta, Itanguá e América, no município de Cariacica, e para o trecho do rio 

Formate, na região de Areinha, no município de Viana.  

A seguir apresentou um quadro consolidado do plano de aplicação de recursos do 

orçamento do FUMDEVIT e do Instituto Jones dos Santos Neves (IJSN) para 

financiamento da Carteira de Projetos do COMDEVIT 2008-2010, dividida de acordo com 

os três eixos de atuação acima mencionados com vistas à aprovação do conselho. A 

proposta apresentada pela secretária executiva foi aprovada por unanimidade. 

Continuando sua apresentação, passou a falar a respeito do andamento dos projetos 

aprovados pelo conselho em reunião anterior para apoio do FUMDEVIT nos biênios 

2008/2009 e 2009/2010. Apresentou um quadro com informações a respeito dos trabalhos 

dos grupos constituídos com representantes dos municípios da RMGV, da FAMOPES e de 

órgãos do Estado, que, sob a coordenação de técnicos do IJSN, estão se reunindo para a 

elaboração dos termos de referência dos projetos aprovados para o biênio 2008/2009. Deu 

informações a respeito do projeto “Plano de Segurança para a RMGV”, explicando que foi 

feita uma primeira reunião, em que se decidiu que a Secretaria de Segurança realizará uma 

pesquisa nos cinco municípios da Grande Vitória. Foi estabelecido um núcleo de estudos 

indiciários. A Sra. Ana Paula propôs que se aguardassem os resultados da pesquisa 

(PRONACE) para depois determinar como poderiam posteriormente ser aplicados os 

recursos do COMDEVIT, o que foi aprovado pelo conselho. Prosseguindo, comentou a 

respeito do projeto “Elaboração de Projetos Executivos e Técnicos de Esgotamento 

Sanitário para Bairros da RMGV”, informando sobre a participação técnica da Cesan nos 

trabalhos do grupo e da proposta anteriormente aprovada pelo Grupo Executivo do 

COMDEVIT e validada pelo Grupo de Trabalho no sentido da realização de convênio entre 

o Estado, SEP, IJSN, municípios da RMGV e a Cesan, com o objetivo de viabilizar os 

recursos financeiros do FUMDEVIT para esse projeto, a ser executado pela Cesan. O 

Diretor da Cesan, Sr. Carlos Martinelli, presente na reunião, propôs ao Presidente do 

COMDEVIT formalização de convênio.  

Dando continuidade a sua apresentação, a secretária executiva solicitou aos membros do 

conselho um adiamento do início dos termos de referência dos projetos do biênio 

2009/2010, aprovados na Resolução COMDEVIT nº 09 de12/12/07, propondo que fossem 

iniciados somente após a contratação dos projetos do biênio 2008/2009, uma vez que os 

projetos do biênio 2007/2008 ainda estão em fase de licitação. Foi então aprovado pelo 

conselho, conforme sugerido pelo membro suplente de Vitória, Táurio Lucilo Tessarolo, 

dar prioridade aos projetos do biênio 2008/2009 para contratação, incluindo os projetos de 

2009-2010 para a elaboração dos termos de referência à medida que forem concluídos os 

procedimentos licitatórios para a contratação dos projetos do biênio anterior. 

Quanto ao andamento dos projetos do biênio 2007/2008, a secretária executiva informou 

que, atendendo a determinação do Vice-Governador, que presidiu a reunião anterior, todos 

os projetos constantes da carteira de projetos do COMDEVIT estão cadastrados no SIGES, 



e apresentou um quadro-resumo do cronograma de execução dos projetos.  Informou ainda 

que cada prefeito da Grande Vitória receberá uma senha para acesso à carteira de projetos.  

Prosseguindo, apresentou a prestação de contas do FUMDEVIT com o saldo da conta do 

Fundo, com o demonstrativo dos depósitos já efetuados pelo Estado e alguns municípios, 

previstos nos convênios assinados com vistas à execução dos quatro projetos do biênio 

2007/2008. A Sra. Ana Paula lembrou que o prazo dado às prefeituras para depositar sua 

parcela no fundo para os projetos de 2008 vai até 31 de maio. 

Finalmente, a agenda do COMDEVIT para 2008 também foi apresentada e aprovada pelo 

conselho. 

O Presidente do Conselho, Sr. Eduardo Azevedo, passou a fazer o uso da palavra 

informando que o COMDEVIT já havia aprovado a elaboração de sete planos diretores, que 

estarão prontos em dois anos aproximadamente, e propôs assinar um acordo de resultados, 

o que foi aprovado pelo conselho. Sugeriu ainda publicação de dois documentos. O 

primeiro seria a pesquisa de origem e destino, realizada em 2007, que atualizou uma outra, 

de 1998. Seria um caderno, a ser lançado em julho, no mesmo formato de outro já 

publicado, denominado “Como anda nossa gente”. Estimou um custo total de seis mil reais 

para a edição de 500 exemplares, cujos recursos deverão vir do FUMDEVIT. O conselho 

aprovou a proposta, defendendo que se aumente a tiragem. Outra proposta do Sr. 

Presidente, aprovada pelo conselho, é a publicação de um periódico anual do COMDEVIT, 

a ser lançado até novembro, cujo conteúdo contemple reflexões e dados da Grande Vitória. 

Disse que o Governo do Estado poderá complementar os recursos do FUMDEVIT. Foi a 

proposta aprovada, devendo a revista trazer o nome dos conselheiros, e seu primeiro 

número deverá ser lançado na próxima reunião do conselho, programada para novembro. 

Aprovada também foi a proposta de criação de um conselho editorial para a revista. O 

conselho decidiu ainda pela realização de um seminário, com duração de um dia, a ser 

realizado na primeira quinzena de julho, destinado ao debate de experiências de regiões 

metropolitanas. Tal seminário deverá trazer subsídios para um balanço do COMDEVIT, a 

ser feito em dezembro. A Sra. Maria da Glória Abaurre acrescentou a sugestão de que o 

Instituto Jones dos Santos Neves promova debates sobre parques e áreas protegidas. O Sr. 

Magno Pires apresentou a proposta, reforçada pelo Sr. Táurio, de convidar para o seminário 

o Ministério das Cidades, que poderia trazer experiências de vários municípios brasileiros, 

como a de Recife. Ele falou do trabalho que vem sendo feito em Vila Velha nos sete bairros 

que são banhados pelo rio Aribiri. Observou a necessidade de discutir com órgãos de meio 

ambiente questões polêmicas, como licença ambiental para projetos de urbanização. A esse 

respeito, Maria da Glória Abaurre justificou que a cautela por parte do IEMA em conceder 

licenciamento se deve ao receio que têm os técnicos de que o Ministério Público, 

discordando de pareceres favoráveis ao licenciamento, venha aplicar sanções a seus 

autores. O representante da Cesan, Carlos Martinelli, sugeriu a busca de outras experiências 

no País na área de licenciamento ambiental. O Sr. Adolfo Brás Sunderhus, da SETADES, 

citou a experiência de Belo Horizonte e de prefeituras do Nordeste no que tange à 

economia solidária.  Tendo o Sr. Presidente sugerido que a Sra. Eliana Abaurre 

coordenasse, pelo Instituto Jones dos Santos Neves, a preparação do seminário, esta propôs 

reunir o grupo executivo, tendo sido a proposta aprovada pelo conselho. Nada mais 

havendo a tratar encerrou o Sr. Presidente a reunião, e eu, Djalma José Vazzoler, a pedido 

da Secretária Executiva Ana Paula Vitali Janes Vescovi, redigi a presente ata, que, após 



apreciada pelos conselheiros presentes à reunião que assinaram a lista de presença anexa, 

parte integrante desta ata, será homologada na próxima reunião do COMDEVIT. 

  

Vitória, 7 de maio de 2008. 

  

 

 

 

 

 


